

你要了解的甲状腺彩超

贾 梨

四川省南充市顺庆区人民医院 四川南充 637000

【中图分类号】R445.12

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596(2019)03-072-01

甲状腺是人体最大的内分泌腺，分泌激素影响人体新陈代谢。位置表浅，分左右两体，位于甲状软骨下方的气管两旁，中间以较窄的峡部相连，大体接近于H形，有时峡部向上伸出一个锥状叶。甲状腺由两层被膜包裹：内层被膜为甲状腺固有膜，外层被膜又称为甲状腺外被膜，两层被膜间有动、静脉以及甲状旁腺。甲状腺借外层被膜固定于气管和环状软骨上；又借左、右两叶上级内侧的悬韧带悬吊于环状软骨上。左右两侧叶长3.5~5~5cm，但与体型有关，大部分右叶比左叶大，整个甲状腺重量为15~25g。

甲状腺是女性最容易发生疾病的器官之一，其常见者有甲状腺瘤、结节性甲状腺肿、甲状腺功能亢进症以及甲状腺功能减退症等等。

甲状腺的超声诊断始于1961年，甲状腺的超声诊断始于1961年，近年来，应用高分辨率及带有近聚焦点或动态聚集的实时超声诊断仪，对甲状腺进行探测，获得了满意的帮助。20世纪80年代彩色多普勒兴起，可以在B型超声图像的基础上，以不同的彩色显示血流方向，即双功能超声诊断系统。90年代在这个基础上，又出现了新的多普勒超声诊断技术——伪彩色编码技术。它多用红色和蓝色带便血流的向背方向、颜色的深浅代表血流的快慢。超声检查能确定甲状腺的位置、大小、形态以及内部结构，探究甲状腺弥漫性病变、肿瘤、囊肿等占位性病变，具有无创伤、无辐射、操作时间短等特点。

甲状腺疾病是临床上的常见病，在形态上有单纯性肿大或肿瘤性肿大，各种炎性病变及较少见的先天性异常。超声检查对于甲状腺及其结节的定位非常准确，可以较好地鉴别甲

状腺周围的病变，能够准确的测量甲状腺大小，清晰地显示甲状腺结节的边界、内部结构以及对周围组织的浸润和颈部淋巴结的大小。甲状腺彩超可以充分体现彩超显像的优势，它图像清晰，分辨率高，不但可以清晰地显示甲状腺的细微组织结构，且没有放射性损伤，并能显示其内的微小血管。相对于其他影像学检查，超声对甲状腺病变的检测也十分敏感，小至2mm的病灶也可发现，因而，甲状腺彩超已经广泛应用于甲状腺的诊断。

甲状腺彩超可作甲状腺大小和容积测定、检出孤立性结节或多发性结节、鉴别囊性结节或实质性结节、他处有原发癌转移病灶时，可以协助寻找甲状腺有无隐匿癌。

因甲状腺位于颈前部，距离体表仅有1~1.5cm，是超声诊断的良好对象。所以检查前无需特别准备，患者采取平卧位，在颈后垫一块枕头，呈头低颈高，使得颈部充分暴露，这有利于进行甲状腺彩超检查。先从纵、横、斜切位进行初步扫查，然后再沿着甲状腺左右两侧缓慢移动排查，全面地了解甲状腺的形态、大小、内部回声等情况。

甲状腺彩超是目前早期检查甲状腺疾病的首选检查方法，具有快速、方便等优点。现在社会经济发展迅速、生活质量也在不断提高，每个人都开始注意医疗健康体检，提前发现身体病变的信号，早期诊断并治疗能起到非常大的作用，同时也能减轻患者的痛苦以及经济压力。甲状腺疾病女性患病较多，尤其特别是35岁以上的女性，应该定期地去医院做甲状腺彩超检查，早发现早治疗。在体检中能进行甲状腺彩超检查是十分有必要的。

你要了解的急性化脓性扁桃体炎治疗

肖 慧

四川省宜宾市筠连县天和医院 645250

【中图分类号】R766

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596(2019)03-072-02

扁桃体是咽部最大的淋巴组织，它可将咽部感染局限，不扩延到其他部位，因此，对全身起保护作用。3~10岁时扁桃腺的体积最大，10岁以后逐渐萎缩因扁桃体小窝内，经常有细菌繁殖集居，所以又可变成能引起全身性疾病的病灶。

急性化脓性扁桃体炎是腭扁桃体急性非特异性炎症，常伴咽炎，多见于20岁以下青少年。小儿在疲劳受凉后容易发作，也常是某些急性感染（如上感、麻疹、猩红热等）临床症状的一部分。中医称“喉蛾”。主要致病菌为乙型溶血性链球菌、肺炎球菌，流感杆菌也可引起本病。一般情况下，上述病原体存在于正常咽部及扁桃体内，当机体抵抗力下降时引起发病，主要表现为咽痛剧烈，不敢吞咽，疼痛常放射至耳

部，伴寒战高热。检查见扁桃体充血，明显肿胀，可见脓栓。常可引起扁桃体周围脓肿，有时会引起风湿性关节炎、急性肾炎及心肌炎等并发症。

此病起病较急，畏寒、发热，(39~40℃)伴头、四肢及腰背疼痛，咽痛明显，吞咽时加剧，咽痛可放射到耳部。张口困难，唾液有时增多。要小儿张口作“啊！啊！”声时，可见扁桃体红肿，上面有黄白色脓点，有时几个小脓点融合成片，覆盖在扁桃体表面，用棉签一擦即掉，擦去后不容易出血（此点与白喉不同）。颌下淋巴结明显肿大且有压痛。

主要症状1. 全身症状：起病较急，畏寒，发烧（39~40℃）伴头、四肢及腰部疼痛、咽痛明显，吞咽时加剧，咽

痛可放射至耳部，故婴幼儿时而哭闹，不敢进食；有些婴幼儿常因高烧，惊厥，甚者可致呼吸困难，窒息（多因扁桃体肿大所致）。2. 局部症状：咽部充血，扁桃体红肿，有时扁桃体上可见黄色或黄白色脓点或脓性溃烂。这些渗出物易被揩去，揩后无出血现象，此与咽白喉不同。下颌淋巴结可肿大，压痛。扁桃体发炎过程中，细菌若侵入扁桃体周围组织则可引起扁桃体周围脓肿；若侵入血流，则可引起败血症。治疗不及时、不彻底还可引起湿风热、急性肾炎等疾病。因此，此类患儿应住院治疗。

病后应卧床休息，多喝开水，少说话，吃富于营养、清淡、稀软较凉的食物。每日用淡盐水漱口数次。局部涂3%碘甘油或大蒜溶液，每日2次。肌注青霉素以防转成慢性。还可口服杜灭芬或碘喉片。可服用中药：木蝴蝶3克、金银花10克、元参10克、山豆根10克、桔梗10克、生地10克、麦冬10克、胖大海一枚水煎服。局部也可吹入冰硼散，有止痛消炎的作用。

治疗包括适当隔离病人，防止传染，流质饮食，多饮水，卧床休息，退热、镇痛等，重点是全身应用有效抗生素。

1. 卧床休息，多喝开水，少讲话，勤用淡盐水漱口；多吃富

于营养、清淡、稀软较凉的食物。2. 局部用3%碘甘油或大蒜溶液涂摸，每天2—3次，口服杜灭芬或碘喉片，草珊瑚喉症片等。3. 适时应用抗生素，首选青霉素及SMZ，肌肉注射或口服。4. 平时多进行户外活动，锻炼身体，增强体质，提高抗病能力。5. 注意冷热、避免着凉，减少感冒。6. 平时学习工作要适度，避免过度疲劳。7. 注意口腔卫生，养成漱口、刷牙的好习惯。8. 反复发作者、经久治疗无效或已引起并发症者，可考虑手术治疗。

急性化脓性扁桃体炎的治疗应注意以下几点：(1) 注意休息，多饮水，通大便，进流食或软食 (2) 抗感染治疗，咽痛明显时可以通过静脉输液治疗，以免炎症扩散，常用药物有青霉素类和头孢菌素类；(3) 局部可用1:5000呋喃西林溶液漱口，或应用润喉片；(4) 对于反复发作的急性化脓性扁桃体炎或形成扁桃体周脓肿者，应当在炎症消退后手术切除扁桃体。

若治疗不及时，炎症可蔓延到扁桃体周围蜂窝组织，形成扁桃体周围脓肿，颈淋巴结炎、急性中耳炎、急性喉炎及气管炎等。经常反复发作，可引起风湿热和急性肾炎等并发症。所以常患扁桃体炎的小儿，要去医院诊治。

论咳嗽、排痰的重要性

李瑜

四川省南充市嘉陵区安平中心卫生院 四川南充 637961

【中图分类号】 R56

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2019) 03-073-01

咳嗽是人体的一种保护性呼吸反射动作。咳嗽的产生，是由于当异物、刺激性气体、呼吸道内分泌物等刺激呼吸道黏膜里的感受器时，冲动通过传入神经纤维传到延髓咳嗽中枢，这是我们就会引起咳嗽。咳嗽的动作是短促深吸气，声门紧闭，呼吸肌、肋间肌和膈肌快速猛烈收缩，使肺内高压的气体喷射而出，就成为咳嗽。随着急速冲出的气流，呼吸道内的异物或分泌物被排出体外。

引起咳嗽的原因有很多，除去鼻、咽、喉、气管、支气管、肺、胸膜等呼吸器官以外，耳、脑膜、心脏、食管、胃等内脏的迷走神经受到刺激，也会传入咳嗽中枢引起咳嗽。痰的主脏，在于肺，肺受外侵，就会产生炎症，有炎症者必生痰，所以说痰是一种症状，其由炎症引发的各类疾病而道生痰，因此要祛痰，首先要弄清是什么原因生的痰，才能达到好的祛痰效果，祛痰必须消炎，消炎要弄清是什么病引发的炎症，一般来讲，是由于身体抵抗力差，细菌、病毒、寄生虫等，侵犯肺脏和呼吸道时，呼吸道的黏膜会发生充血、水肿、分泌物增多，这就是病因。

痰是气管、支气管、肺泡分泌的黏液，正常情况下，分泌量很少，因此正常人每日仅能咳出少量的白色黏液痰。咳嗽是借助支气管黏膜上皮纤毛运动、支气管平滑肌收缩及咳嗽反射将呼吸道内分泌物经口腔排出至体外的动作。痰有稠稀之分，病由痰镜所显现。三种形状：泡沫痰为湿痰蓄肺，治宜健脾化湿，温肺化痰。稠痰为痰热滞肺，治宜清热化痰，润肺止咳。稀痰为痰积侵肺，治宜疏风化痰，宣肺止咳。

排痰是治疗支气管肺部疾病、保持呼吸道通畅、预防胸部手术后并发症的重要措施之一。多数病人都可通过咳嗽而排

痰。咳嗽排痰是一切有痰病人最重要最基本的自主性排痰方式，而且大多数病人都可通过咳嗽而达到排痰目的。某些支气管肺部疾病病人，胸腹部大手术后因疼痛而不敢咳嗽或咳嗽无效的病人，因衰弱而咳嗽无力的病人，失去咳嗽反射或昏迷的病人，常需采用其它措施帮助排痰，如导管吸痰、体位排痰、支气管镜吸痰等咳嗽排痰。

那么我们应该如何排痰呢？1. 润喉法在咳痰前，或咳痰不利时，喝几口温开水或者用温开水含漱口适当时间，使咽喉部湿润，这样痰就可排出。可用于一般性咳痰。2. 蒸汽法将热开水倒入杯中，杯子要求肚大口小，以便防存热量大，患儿用口鼻将热气吸入气管内每次15分钟~20分钟，减轻呼吸道黏膜充血、水肿，使痰顺利排出，适用于儿童和卧床不起的痰症。3. 拍背法痰症者平卧或坐立，操作者用五指并拢或空心掌，每呼吸一次拍击3~5次，共拍15分钟，拍背要结合翻身，这样可使支气管分泌物松动，从而达到排痰的目的。4. 导管吸痰痰液及分泌物很多，积聚于口、咽、喉部，不能咳吐排出，常用连接吸引器的吸痰管经口腔颊部插入咽喉部，或趁病人吸气、声门开放时，快速插入气管内进行吸痰。若经口腔吸痰有困难者，可经鼻腔插入吸痰管吸痰。气管插管或气管切开的病人，可由气管导管或气管套管插入吸痰管吸痰。5. 鼻导管吸痰，适用于昏迷病人，痰液特多有窒息可能的病人，经口腔吸痰有困难者，需气管内药、注入造影剂或稀释痰液的病人。颅底骨折病人禁用鼻导管吸痰。6. 控痰法若痰堵住喉部，呼吸困难，马上用筷子等物压小住舌头，再用手帕或毛巾包住另一手食指，然后将该指伸向患侧者的咽部将痰掏出，这样可使病人转危为安，是一种急救的好手段。